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Uvod
Pored rekonstrukcije prirodne okoline, ekonomskih i socijalnih odno

sa u praistorijskim zajednicama, jedno od značajnih zadataka praistorijske
arheologije predstavlja i vrednovanje količine stanovništva. Dok se modeli
socijalne klasifikacije, na primjer, zasnivaju na razlikama u veličini grupe,
modeli priliva i odliva stanovništva zahtijevaju realnu predstavu o demo
grafskom porastu. Intenzitet kulturnih kontakata, takođe, zavisi od demo
grafskih faktora, budući da se prenošenje odgovarajućih sistema simbola
vrlo često odvija posredstvom egzogamnih bračnih veza.

U ovom kontekstu neolit jugoistočne Evrope ima posebnu ulogu, s ob
zirom na to da se i u dosadašnjim proučavanjima uvijek polazilo od priliva i
odliva stanovništva, što znači da je demografskim pojavama pridavana veli
ka važnost. Međutim, izuzev rijetkih primjera, skoro u potpunosti nedostaju
pokušaji demografske rekonstrukcije koji bi se zasnivali na konkretnim ispi
tivanjima i arheološkim situacijama u okviru određenog, izdvojenog i jasno
definisanog regiona. Po mom mišljenju, takva mogućnost sada postoji u vi-
sočkom bazenu (SI. 1) koji se nalazi cca. 30 km sjeverozapadno od Sarajeva i
u kome se od 2002. godine sprovode iskopavanja kasnoneolitskih nalazišta1.
U narednom će se tekstu, nakon kratkog prikaza dosadašnjeg pokušaja re
konstrukcije broja stanovništva, razmotriti demografske varijable u kasnom
neolitu visočkog bazena i obaviti poređenje s proračunima ove vrste u drugim
regionima. 1

1 Kujundžić-Vejzagić / Muller / Rassman / Schiiler 2003; Kujundžić-Vejzagić / Muller /
Rassman / Schiiler 2004; Kujundžić-Vejzagić / Muller / Rassman / Schiiler 2004a.
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SI. 1 Položaj butmirskih nalazišta i visočkog bazena u kontaktnoj zoni
između kasnog neolita Jadrana i Podunavlja

Pokušaj rekonstrukcije veličine naselja
U arheologiji prednje Azije već decenijama se obavljaju demografska

istraživanja. J. C. Russel je na osnovu iskopavanja stambenih horizonata
tell-naselja već sredinom prošlog vijeka došao do uopštenog zaključka da je
na 1 ha stambene površine moglo živjeti oko 125 stanovnika2. Kako pokazu
ju rezultati obavljenih prospekcija, ovaj omjer bi se mogao primijeniti i na
naselja šireg prostora prednje Azije. Iako je, na osnovu novih iskopavanja i
različitih etnografskih analogija, ovaj broj morao biti djelimično korigovan3 *,
tako dobijene vrijednosti poslužile su kao osnova za demografske modele i
u studijama izvan prednjeazijskog prostora. Putokaz za utvrđivanje odnosa
ove vrste na području jugoistočne Evrope predstavljaju kalkulacije W. De-
nnela i D. Weblyja o neolitskim, halkolitskim i bronzanodobnim naseljima
u okolini Nove Zagore (Bugarska)’. Polazeći od izračunatih agrarnih kapa

2 Russel 1958.
3 Up. Wilkinson 1999, 46. i d.
1 Dennell/ Webley 1975, 106. i d.
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citeta određene mikroregije kao gornje granice mogućeg broja stanovnika,
i u vezi s brojem stanovnika po dijelu stambenog prostora na osnovu već
poznatih podataka sa Bliskog Istoka, autori su za prostoi’ južne Bugarske
dobili prosjek gustine naseljenosti od oko 10 stanovnika po kvadratnom ki
lometru (qkm). Prema tome, broj stanovnika jednog tell-naselja prosječno bi
iznosio 375, dok bi velika naselja mogla imati i do 500 stanovnika. Nasuprot
ovim mikroregijama u Bugarskoj, J. Chapman, zbog nedovoljne istraženosti
vinčanske kulture, nije bio u mogućnosti da u svojim proučavanjima izvede
kalkulaciju broja stanovnika na čitavom području ove kulture. Na osnovu
primjene različitih kalkulacija, ipak je uspio izračunati približan broj sta
novnika u naseljima. Tako bi broj stanovnika u naseljima rane Vinče iznosio
od 50 do 200, odnosno od 250 do 700, dok bi u naseljima kasne Vinče živjelo
50 do 400 i od 1000 do 2500 stanovnika5.

U novije vrijeme, N. Kalicz je, na nešto drugačijoj osnovi, izveo kalku
laciju o broju stanovnika mađarskih naselja. Dok P. Raczky broj od 230 do
350 stanovnika kasnoneolitskog naselja Ocsod-Kovashalom izvodi još uvijek
po uzorku poznatih podataka iz prednje Azije6, a J. Makkay predimenzionira
veličinu istovremenog naselja Szegvar-Tuzkbves i dolazi do broja od skoro
1200 stanovnika7, Kalicz u svojim proračunima polazi od rezultata mađar
skih iskopavanja. Na taj način mu je kod teli naselja grupe Herpaly, čija
velična ne prelazi 0,3 ha i koja su istražena samo do 25% površine, uspjelo
da konstatuje u prosjeku 30 kuća sa 100-150 stanovnika po naselju u starijoj
fazi ove grupe. Na čitavom prostoru starije Herpaly-faze koji iznosi ca. 3000
qkm utvrdio je broj od 2500 do 3750 stanovnika, što bi odgovaralo gustini
naseljenosti od 1 do 1,25 stanovnika po qkm8. Iako za ostale kasnoneolitske
grupe Mađarske ne postoje tako sigurni proračuni kao oni za Herpaly, cifra
od 45.000 do 50.000 stanovnika za čitavu Mađarsku u tom periodu (TheiB-
Herpaly-Csbszhalom-Lengyel) djeluje plauzibilno, što bi značilo daje gustina
naseljenosti iznosila 0,5 stanovnika po qkm9.

Za razliku od prethodno opisanih kalkulacija koje se odnose na jugoi
stočnu Evropu i jugoistočni dio srednje Evrope, dosta uvjerljive pretpostavke
o broju stanovnika srednjoevropskog ranog neolita baziraju se ne samo na
rezultatima iskopavanja naselja, nego i širih površina10 11, kao i na rezulta
tima mikroregionalnih studija11 koje je cjelovito i komparativno obradio A.
Zimmermann12. Kao osnova za proračun broja stanovnika u okviru kultu
re linearne trakaste keramike (Linearbandkeramik) poslužila su iskopava
nja na području Aldenhovener Platte. Zaštitnim iskopavanjima na velikom 

5 Chapman 1981, 48.
6 Raczky 1987, 67 i d.
7 Makkay 1982, 131-133.
8 Kalicz 2001, 157.
9 Kalicz 2001, 160.
10 Liining 1988, 38 Anm. 33.
11 Milisauskas / Kruk 1984.
12 Zimmermann 1996.
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prostoru dnevnog kopa rudnika mrkog uglja dokumentovana su skoro sva
bandkeramička nalazišta koja su ovdje postojala. Preciznim studiranjem tog
materijala došlo se do kronološkog modela generacija kuća, čime je omogu
ćeno i utvrđivanje istovremenosti određenih fundamenata kuća13 * 15. Na osnovu
podataka o funkcionalitetu dugih bandkeramičkih kuća izvedena je i pret
postavka po kojoj bi u jednoj takvoj kući mogla živjeti porodica od 5 do 10
članova. Prenošenjem ovih podataka s Aldenhovener Platte na cjelokupnu
bandkeramičku kulturu lesnog područja zapadnog dijela srednje Evrope do-
bijena je procjena gustine stanovništva od oko 1,45 /qkmbl.

U novije vrijeme je A. Zimmermann relativizirao ove vrijednosti. Na
osnovu poređenja situacije na topografskim kartama malog razmjera utvrdio
je da u doba bandkeramičke kulture nisu bila naseljena sva lesna područja
srednje Evrope, te da se mora računati s regionalnim razlikama u gustini
stanovništva. Polazeći od te promijenjene pretpostavke dobija se omjer od
samo 0,44 stanovnika po qkm13. Time je dobijena pouzdana osnova za prora
čune gustine naseljenosti na srednjoevropskom lesnom području. Na takav
je način moguće izvesti i proračune poljoprivrednih prinosa, potrebnih kalo
rija i rekonstruisati količinu građevinskog materijala dobijenog na iskrče-
nim područjima i obradivim površinama16. Bandkeramički način stanovanja
očigledno je podrazumijevao izolirana ostrva, iskrčena u lipovim i hrastovim
šumama, koja su, uz stanovanje, bila namijenjena i ispaši stoke.

Primjer doline Visokog:
veličina naselja i gustina naseljenosti

Spomenuta istraživanja kasnoneolitskih naselja na području Visokog
u Bosni i Hercegovini mogla bi, prema prvim rezultatima, predstavljati još
jedan model za rekonstrukciju veličine naselja i gustine naseljenosti (SI.
1). Ovdje se od 2002. godine obavljaju prospekcije i iskopavanja u saradnji
Zemaljskog muzeja BiH iz Sarajeva (Zilka Kujundžić-Vejzagić), Zavičajnog
muzeja iz Visokog (Senad J. Hodović), Rimsko-Germanske komisije iz Fran
kfurta (Knut Rassmann) i Christian-Albrecht-univerziteta iz Kiela (Joha-
nnes Miiller).

Istraživanja su bila koncentrisana na lokalitet Okolište koji se nalazi
uz rijeku Bosnu, oko 30 km sjeverozapadno od Sarajeva. U tri izdvojena po
dručja uz rijeke Bosnu i Neretvu konstatovana su 34 nalazišta s butmirskom
keramikom (5300-4700 pr. n. e.). Samo Okolište leži na području Visokog,
u jednoj jasno izdvojenoj naseobinskoj cjelini veličine 110 qkm i 400-410 m
nadmorske visine. Geološku podlogu ovog područja čine pleistocenske terase 

1:1 Stehli 1994.
“Liining 1982, 26.
15 Zimmermann 2004, 73.
16 Zimmermann 2002, 30, SI. 13; Ebersbach / Schade 2004.
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rijeke Bosne s lesiviranim sedimentima (Parabraunerde), oivičene miocen-
skim brdskim vijencem od laporastog pješčanika i krečnjaka koji doseže 1000
m nadmorske visine (SI. 2). U visočkom bazenu nalazi se šest tell-naselja iz
perioda kasnog neolita, a ista gustina naseljenosti konstatovana je i u sjever
nom susjedstvu, u kakanjskom bazenu.

SI. 2 Visočki bazen u srednjoj Bosni i priključno područje na sjeveru
s kasnoneolitskim nalazištima (prema Kujundžić-Vejzagić

i dr. 2004, 70, Sl.l sa dopunama, karta: W. Schulz)
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Ovdje su važna dva aspekta: kao prvo gornji slojevi tell-naselja u Oko-
lištu utvrđeni su na osnovu prospekcije i iskopavanja (SL 3)17. S druge stra
ne, obavljene su i prospekcije i sondaže koje su imale za cilj razjašnjenje
pozicije ovog tell-naselja u kontekstu cjelokupnog kasnoneolitskog naselja
vanja visočkog bazena. Ovo se područje pokazalo posebno pogodnim za naša
istraživanja, s obzirom na to da je jasno oivičeno tercijernim planinskim lan
cem. Tako je ova regija poslužila kao dobar uzorak za izračunavanje broja
stanovnika na jednom jasno ograničenom prostoru.

SI. 3 Naseobinsko uzvišenje Okolište zapadno od rijeke Bosne. Geomorfologija:
svjetlosivo -pleistocenske terase; sivo - holocenske terase sa šrafiranim brazdama;

tamno sivo = teli (prema Kujundžić-Vejzagić i dr. 2004, 70, SI. 2,
karta: W. Schulz)

Dosadašnja arheološka istraživanja dala su slijedeće rezultate koji su
poslužili kao premisa za uspostavljanje modela izračunavanja gustine nase
ljenosti18:

17 U vezi sa definicijom tell-naselja vidi Rosenstock 2005, 221-237.
18 Vidi Kujundžić-Vejzagić i dr. 2003; Kujundžić-Vejzagić i dr. 2004; Miiller/Rassman/
Schiiler 2005.
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1. Naselje u Okolištu obuhvata prostor od oko 7,5 ha s kulturnim slo
jem debljine 3,5 m.19 Ono se nalazi zapadno od rijeke Bosne na rubu holo-
censke riječne terase na kojoj su vidljivi i tragovi vodenih tokova iz doba
pleistocena (SI. 3). Geomagnetska prospekcija, kao i samo iskopavanje, jasno
su pokazali plansko struktuiranje naselja. Sistem utvrđivanja sastoji se od
tri rova i jedne palisade i u cjelini obuvata 4 ha. Kuće prosječne veličine 5 x
lim organizovane su u redovima koje razdvajaju ulice i sokaci (SI. 4).

2. Dosadašnja istraživanja ukazuju na istovremenost svih nalaza iz
Okolišta dobijenih geomagnetskom prospekcijom. Keramički materijal pr
venstveno pripada inventaru grupe Butmir Ilb (SI. 5). Radiometrijsko dati
ranje upućuje na 48. i 47. vijek pr. n. e. U tom periodu moglo je istovremeno
egzistirati oko 200 kuća. One su stradale u jednom katastrofalnom požaru
koji je uništio čitavo selo, nakon čega je naselje samo manjim dijelom bilo
obnovljeno.

3. Na osnovu prospekcija i iskopavanja veoma smo dobro upoznati s
naseobinskom situacijom u visočkom bazenu i u području sjeverno od njega20.
Oko 10 km sjeverno od Okolišta, znači već izvan visočkog bazena, nalazi se
naselje Obre II21. To nalazište pruža dobre mogućnosti poređenja sa iskopa
vanjima u samom visočkom bazenu. Spomenuta naselja nižu se u pravilnom
razmaku od oko 2 km duž rijeke Bosne (up. SI. 2).

SI. 4 Rezultati geomagnetske prospekcije Okolišta 2003.
(prema Kujundžić-Vejzagić i dr. 2004, 77, SI. 9)

19 Up. Schultz 2003.
20 Npr. Perić 1995.
21 Benac 1973; Gimbutas 1974.
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Butmir I
• MOTIVI 30

O MOTIV114

Butmir IIIMOTIV54

SI. 5 Keramika iz Okolišta: Korespondencijalna analiza diferencira različite
ukrasne motive iz kompleksa s povećanim udjelom starijeg materijala

(Butmir I) i onih s ukrasima iz gornjih sedimenata naselja (Butmir II i III).
Naselje najvećim dijelom završava horizontom Butmir Ilb

(prema Kujundžić-Vejzagić i dr. 2004, 75, SI. 7 s promjenama)

4. Ostali naseobinski lokaliteti u visočkom bazenu znatno su manji od
Okolišta i dostižu veličinu od 2, a najviše 3 ha. Geomagnetske prospekcije
pokazuju da se i kod ovih lokaliteta radi o selima koja su stradala i u požaru.
Unutrašnja struktura je slična Okolištu, s tim što do sada nisu otkriveni
nikakvi tragovi fortifikacija (SI. 6). Sakupljeni i iskopani nalazi upućuju na
naselja iz butmirskog doba koja su, barem početkom petog milenijuma pr. n.
e., istovremeno egzistirala.

5. Prema arheobotaničkim analizama, u visočkom su bazenu su uz
gajane dvije vrste pšenice {Tri tiču m monococcum i dicoccon), ječam i proso.
Od mahunarki važnu ulogu je imala leća, a ishrana je dopunjavana i saku
pljanjem divljeg grožđa. Nalazi korova upućuju na okopavanje oranica i za
ljetnu i za zimsku sjetvu22. Slična poljoprivredna djelatnost utvrđena je i u 

22 Bittmann/Kučan 2003.
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naselju Obre II23. Primarna osteološka istraživanja u Okolištu ukazuju na
dominaciju govečeta24, dok je u Obrima II, naselju koje se nalazi na većoj
nadmorskoj visini, potvrđeno relativno ujednačeno prisustvo govečeta, svinje
i ovce/koze25.

SI. 6 Rezultati geomagnetske prospekcije u naselju Obre 11. Naznačeni su sektori
jugoslovensko-američkog iskopavanja s potvrđenim osnovama kuća iz perioda

Butmir 11. Za razliku od geomagnetnih nalaza poredanih neolitskih kuća,
lagano povijeni geomagnetni nalaz predstavlja moderno oštećenje nastalo

kopanjem meliorarijskog jarka (prema Kujundžić-Vejzagić i dr. 2004, 80, SI. 11)

Iako u ovom BiH/njemačkom arheološkom projektu za sada raspolaže
mo samo preliminarnim rezultatima, oni su po mom mišljenju, dostatni za
rekonstrukciju broja stanovnika i poljoprivrednih površina u vrijeme počet
ka petog milenijuma pr. n. e.

U tom smislu važne su sljedeće ekološke i brojčane premise:
1. Na osnovu dosadašnjih iskopavanja u naseljima Obre II, Okolište i

Arnautovići, kao i površinskih prospekcija, došli smo do saznanja da su svi 

23 Renfrevv 1974.
24 Kujundžić-Vejzagić i dr. 2004. 80.
25 Bdk6ny 1974. 66.
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tellovi u visočkom bazenu i u obližnjoj dolini rijeke Bosne bili naseljeni u
periodu Butmir II.

2. Geomagnetske prospekcije koje smo obavili potvrđuju da je i na dru
gim tellovima, kao npr. u Obrima II, postojala intenzivna izgradnja kuća u
nizu, poput onih u Okolištu. Geomagnetski nalazi iz Obra odgovaraju isko
pinama koje je otkrio istraživački tim Gimbutas-Benac (SI. 6). Proračunom
veličine tella i površine kuće došli smo do broja od 50 do 150 kuća po naselju.
Izuzetak predstavlja Okolište s oko 200 kuća. Prema tome, u doba oko 4800
godina pr. n. e. može se računati s najmanje 700 kuća u okviru naselja iz faze
Butmir II.

3. Na osnovu relativno male veličine kuća od oko 60 qm možemo za
ključiti da je u jednoj kući živjelo oko 5 ukućana. Kako je već konstatovao A.
Zimmermann, broj ljudi koji naseljavaju jednu kuću predstavlja „najznačaj
niju varijablu1' u strukturi procjenjivanja gustine stanovništva26. Imajući to
u vidu, mi smo u našim kalkulacijama uvijek polazili od najnižeg pretpostav
ljenog broja ukućana.

4. Pedološki uslovi u visočkom bazenu s različitim lesiviranim zemlji
štem (Parabraunerde) kao i ovdašnji klimatski uslovi s jasno izraženim godiš
njim dobima, omogućavaju slične prinose kao na smeđem zemljištu (Braunerde),
kao na primjei’ na području srednjoevropskog lesa, ili u predalpskoj zoni27.

5. U različitim proračunima potrebe za prehranom i količinom kalorija
koji se djelimično zasnivaju na etnografskim analogijama28, polazi se od pret
postavke da je na područjima u kojima dominira ishrana žitaricama, neop
hodno zasijati 0,3-0,5 ha po glavi stanovnika29. Što se tiče domaćih životinja,
u analognim se procjenama računa s jednim govečetom po osobi, pri čemu je
za prehranu jedne jedinke krupne stoke neophodno najmanje 10 ha pašnja
ka30. Konsekventno tome, za opstanak jednog domaćinstva bilo bi neophodno
1,5 ha oranice i 50 ha pašnjaka.

Rezultat: na osnovu iznesenih parametara, za oko 3500 stanovnika vi-
sočkog bazena u vrijeme 4800 pr. n. e. treba računati sa 10,5 qkm obradive
površine i najmanje 350 qkm pašnjaka (SI. 7). Na slici 8 modelirane su Thies-
sen-poligonima demarkacije pojedinačnih naselja, kao i njima pripadajućih
oranica, a povrtlarske površine nalazile su se što je moguće bliže samom
naselju. Prema tome, čitava dolina Bosne na području visočkog bazena, u
periodu oko 4800. godine pr. n. e. sačinjavala je jedinstvenu poljoprivrednu
zonu. To znači da se tu radilo o cjelovitom poljoprivrednom kompleksu, a
ne samo o pojedinačno razbacanim obradivim parcelama. Tako je cjelokupni
agrarni potencijal visočkog bazena bio sistematski iskorišten.

26 Zimmermann 2002, 26.
27 Up. Ebersbach 2003 74 i d; Ebersbach/Schade 2004; Zimmermann 2002, 26 i d.
28 Ebersbach 2002, 107 i d.
2S Up. Ebersbach 2003, 81.
30 Up. Ebersbach 2002, 156 i d; Gregg 1988.
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SI. 7 Pretpostavljeni minimum istovremenih kuća u visočkom bazenu s dva
naseobinska uzvišenja i iz toga izvedeni približni broj stanovnika, te potrebne

obradive površine i pašnjaka u vrijeme početka 5. milenijuma pr. n. e.

Visočki bazen Okolište Donje Moštre

Istovremene kuće 700 200 100

Broj stanovnika
(5 po domaćinstvu)

3500 1000 500

Obradiva površina
(0,3 ha po osobi)

1050 ha = 10,5 qkm 300 ha = 3 qkm 150 ha = 1,5 qkm

Pašnjaci
(10 ha po jedinice
krupne stoke)

35.000 ha = 350 qkm 10.000 = 100 qkm 5000 ha = 50 qkm

Mogućnosti ispaše postojale su u šumskim pašnjacima na okolnim br
dima i na neobrađivanim aluvijalnim nizijama ovoga područja. Njihova cje
lokupna površina iznosi oko 250 qkm, te za stacioniranu ispašu nedostaje još
oko 100 qkm. Zbog toga se u kasnom neolitu mora računati s postojanjem
mobilnog stočarstva31 poput onog koje je na Jadranu i u Bosni etnografski
poznato, a na Jadranu već od ranog neolita i arheološki potvrđeno32. Odgova
rajući pašnjaci nalaze se, na primjer, i na nenaseljenim arealima s područja
Butmirske grupe (vidi dole).

Ako uporedimo izračunati broj stanovnika visočkog bazena (oko 3500)
s površinom tog područja (oko 110 qkm) doći ćemo do prosjeka od 31 stanov
nika po qkm. Taj prosjek možemo primijeniti i u kontekstu rekonstrukcije
broja stanovnika na cjelokupnom području Butmirske kulture. Pri tome se
polazi od pretpostavke da gustina naseljenosti u visočkom bazenu odgovara
drugim naseobinskim cjelinama ove kulture. Pošto cjelokupno područje ra
sprostranjenosti Butmirske kulture obuhvata oko 1000 qkm33, ukupan broj
stanovnika na ovom području iznosio bi oko 32000. Ovaj uprošteni proračun
odnosi se, naravno, samo na naseljene zone. Kompletan geografski okvir ove
kulture, koji obuhvata polovinu brdskog područja oko rijeke Bosne, iznosi
oko 18000 qkm. Dakle, gustina stanovništva na čitavom ovom prostoru bila
bi oko 1,8 stanovnika po qkm. Na cjelokupnom butmirskom području koje
se sastoji od više stalno naseljenih, manjih teritorija i nenaseljenog okoliša,
postoji dovoljno prostora za ispašu, dok u pojedinačnim regijama, kao što se
vidi na primjeru visočkog bazena, to nije bio slučaj. Izvan stalno naseljene
teritorije koja, kako smo prethodno naveli, iznosi oko 1000 qkm, bilo je u
upotrebi još najmanje 900 qkm korisnog zemljišta. Dakle, preostaje još skoro 

31 U vezi s ovim terminom pogledati Ebersbach 2002, 158 i d.
32 Beuermann 1967; Miiller 1994, 69 i d.
33 Up. Perić 1995.
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16000 qkm bosanskog brdskog područja koje nije bilo ni naseljeno, niti je bilo
obuhvaćano stočarskom privredom ove kasnoneolitske kulture.

rekonstrukcija obradivih površina aluvijalne nizije

SI. 8 Visočki bazen u srednjoj Bosni s kasnoneolitskim nalazištima
i rekonstruiranim obradivim površinama. Thiessen-poligonima je predstavljeno

rekonstruisano kultivirano područje koje leži između pojedinih naselja
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Sumirajmo prethodne rezultate:
1. U visočkom su bazenu početkom 5. milenijuma pr. n. e. postojala

fortificirana, organizovana sela u kojima je živjelo do hiljadu stanovnika. Na
đeni su tragovi utvrđenja i kuća planski građenih u redovima.

2. U vremenu oko 4800. godine pr. n. e na čitavom području visočkog
bazena moglo je biti oko 3500 stanovnika, što u prosjeku čini gustinu nase
ljenosti od 31 stanovnika po qkm.

3. Rekonstrukcija obradivih površina daje sliku organizovanog sistema
oranica koje se pružaju duž doline rijeke Bosne. Korištenje ovog plodnog ze
mljišta implicira, između ostalog, i mogućnost izbijanja konfliktnih situacija.

4. Planinska područja i zemljište nepogodno za poljoprivredu korišteni
su kao pašnjaci, ali njih na ovom prostoru nije bilo u dovoljnoj u mjeri za
stacionarno stočarstvo. Zbog toga se pretpostavlja postojanje mobilne stočar
ske privrede, kakva se u ovim krajevima susreće još i danas. Mogućnosti za
obavljanje takvog vida stočarstva postojale su na širem prostoru Butmirske
kulture.

5. Proračun kasnoneolitske gustine naseljenosti pokazuje da je na cje
lokupnom butmirskom području živjelo oko 32000 stanovnika. Ako se uzmu
u obzir i naseljene i nenaseljene zone, dobija se prosječna gustina naseljeno
sti od 1,8 stanovnika po qkm.

Poređenje s rekonstrukcijom gustine stanovništva
na drugim područjima

Izračunati broj stanovnika u kasnoneolitskim naseljima srednje Bo
sne skoro u potpunosti odgovara Russellovim demografskim vrijednostima
za područje prednje Azije. Nezavisno od ove možda i slučajne podudarnosti,
ti podaci ukazuju na zavidan agrarni potencijal bazena Visoko. Gustina na
seljenosti ovog područja je za neolitske odnose takođe veoma visoka i nimalo
ne zaostaje za neolitskim jezgrima jugoistočne Evrope, kao što su južna Bu
garska i Tesalija.

Veličina naselja u visočkom bazenu, barem u slučaju Okolišta, čak i
prelazi vrijednosti neolitskih i bronzanodobskih naseobina u oblasti Nove
Zagore. Obim ovih kasnobutmirskih naseobina mnogo bolje odgovara Chap-
manovim proračunima za naselja rane Vinče, odnosno vrijednostima koje izno
si Nandris za kasni neolit Mađarske. Karakterističan je veći prosjek stanov
ništva na području Butmirske kulture u ondosu na Region Herpaly, mada se
uzrok tih razlika za sada ne može sagledati. Međutim, kad su u pitanju druge
testirene regije jugostočne Evrope, treba reći da među njima nisu konstatova-
na nikakva značajnija kvalitativna odstupanja u demografskom razvoju.

Ako uporedimo podatke s ovog područja s hronološki samo nešto malo sta
rijim ranim neolitim srednje Evrope, pokazat će se znatne strukturalne razlike,
barem u odnosu na bandkeramičko stanovništvo s Aldenohovener Platte:
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- U pogledu organizacije domaćinstva evidentna je razlika u veličini
kuća. Dok veličina kuće ovdje iznosi oko 60 qm, u bandkeramičkim naseljima
nailazimo na duge kuće, prosječne veličine od oko 220 qm.

- Organizovana sela s kućama u redovima i s fortifikacijom kao ono u
Okolištu, zahtijevaju drugačiju političku organizaciju od pojedinačnih ban-
dkeramičkih domaćinstava, slabo povezanih u mala, raštrkana naselja.

- Dok se u zemljoradnji kasnog neolita srednje Bosne oranice pružaju
duž doline rijeke, u bandkeramičkoj poljoprivredi one su smještene, zajedno
s pašnjacima, na šumskim proplancima ili krčevinama.

- Gustina stanovništva na području Butmirske kulture iznosi oko 1,8
stanovnika po qkm, sa selima koja imaju do 1000 stanovnika. Nasuprot tome,
u bandkeramičkom području Rajne prosjek stanovništva iznosi 0,44/qkm, pri
veličini naselja od najviše 100 stanovnika.

- Dok je u bazenu Visokog, među selima kao i među domaćinstvima,
vrlo vjerovatno dolazilo do sukoba oko plodnog zemljišta, na bandkeramič
kom prostoru u dolini Rajne ovih resursa je bilo u dovoljnoj količini. Tamo je
prije moglo dolaziti do sukoba uzrokovanih generacijskim razlikama31.

Ne ulazeći u detalje, moguće je već na osnovu iznesenih podataka o
broju stanovnika i okolnostima stanovanja, uočiti razliku u društvenim si
stemima u dijelovima Srednje i jugoistočne Europe, na prelazu iz 6. u 5.
milenijum pr. n. e., ili neposredno nakon toga.

Konsekvence i perspektive
Razmatranja u vezi s rekonstrukcijom broja stanovnika u jednoj izdvo

jenoj naseobinskoj cjelini kasnog neolita srednje Bosne koja su predstavljena
u ovom radu bez sumnje imaju samo karakter uopštenog obrasca. Ipak, ona
pružaju određenu mogućnost za vrednovanje socijalnog potencijala odgova
rajuće zajednice. Već u ovom momentu moguće je uočiti kvalitativne razlike
u odnosu na drugačije strukturirana društva (ovdje su kao primjer korište
na odgovarajuća istraživanja srednjoevropske kulture trakaste keramike).
Sigurno bi bio veliki izazov ove kalkulacije u budućim analizama dovesti u
vezu s količinom uloženog rada koji je uobičajen u komunalnim projektima,
ili pak napraviti detaljniju analizu uzimajući u obzir dijahrone aspekte.

Zahvale
Osnovu ovdje iznesenih razmatranja čine prospekcije i iskopavanja koja

su izvedena u okviru projekta istraživanja naselja srednjobosanskog neolita u
saradnji sa Zilkom Kujundžić-Vejzagić iz Zemaljskog muzeja BiH u Sarajevu i
s Knutom Rassmanom iz Rimsko-Germanske Komisije u Frankfurtu na Maj-
ni. Oboma na ovom mjestu srdačno zahvaljujem na uspješnoj saradnji.

(Prevod s njemačkog: Ubavka Jakšić)

31 Frirdich 1994.
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Zusammenfassung

Demographische Variablen des bosnischen Spatneolithi-
kums - zur Frage der Bevolkerungsrekonstruktion im

siidosteuropaischen Neolithikum
Aufgrund der Prospektions- und Grabungsergebnisse eines bosnisch-her-

zegowinisch/deutschen Gemeinschaftsprojektes (Kujundžić-Vejzagić i dr. 2004.)
besteht die Moglichkeit, demographische Variablen verschiedener Siedlungen
im zentralbosnischen Visoko-Becken zu bestimmen. Aus der Rekonstruktion der
Hauserzahl pro Siedlung ergeben sich einerseits Einwohnerzahlen von bis zu
1000 Einwohnern pro Dorf bzw. 31E/qkm in den Kernregionen der spatneolithi-
schen Besiedlung, was einer Bevolkerungsdichte von ca. 1,8 E/qkm im gesamten
Butmir-Einzugsgebiet entspricht. Diese Werte werden mit denen anderer demo-
graphischer Modelle fur den siidosteuropaischen und mitteleuropaischen Raum
verglichen. Andererseits sind eine offene Kulturlandschaft mit einer durchge-
hend ausgeraumten Feldflur und Formen mobiler Tierhaltung im Gebiet Zen-
tralbosniens zu postulieren.
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